

打通交通“大动脉”，畅通物流“微循环”

——多地交通物流降本提质增效一线发展扫描

新华社记者 叶昊鸣

推进降低全社会物流成本，交通物流是关键领域。近年来，围绕“人享其行、物畅其流”的美好愿景，多地多部门相继推出具体举措，持续推动交通物流降本提质增效。

塔吊林立，机械手臂快速抓取大型集装箱；碧波千顷，巨型货轮满载货物向远方驶去。冬日，地处长江下游的安徽港口集团芜湖有限公司国际集装箱码头一派繁忙景象。

“围绕提高港口物流效率，近年来，芜湖港通过整合港、航、企三方资源，打破以往支线船公司自行运营航线的惯例，创新实施沪芜两港长江干线驳船共舱管理模式，船舶计划准

点率达90%以上，船舶装载率大幅提升至80%以上，船舶待港时间由原来的48小时缩减到24小时之内。”安徽港口集团芜湖有限公司芜湖港务公司党委书记章健说。

降低交通物流成本，通过集聚效应推动企业高效发展。将工厂周边零散的供应商聚拢在一起，提升仓储面积的利用率、作业人员的工作效率……这场2012年由奇瑞集团率先在自主车企中启动的物流“一体化”模式，是物流运输模式转型和效率提升的一个缩影。

“我们将供应商零散的自送整合为主机厂上门循环取货，实现集团在全国范围内的

供应链运输一张网，最终将物流车辆占用率降低了35%，物流成本降低了27%。”奇瑞集团计划物流总监李加祥说，大量应用无人牵引车、大规模集群搬运机器人等新技术，自动化的仓储物流进一步提高工作效率，使工厂各项运营指标达到行业先进水平。

将新兴的技术手段结合产业链需求，由此诞生的科技成果顺利完成商业化转化，持续赋能交通物流降本提质增效。

高速路上，排列整齐的货车满载货物，风驰电掣，乍看之下似乎与以往的货物运输并无区别，但驾驶员的双手并没有放在方向盘上，而是让方向盘自己转

动。这并不是科幻电影，而是在天津港至马驹桥物流园的路线上真实发生的场景。

依托车路云一体化技术，京津唐高速公路布设的路侧协同设施综合了检测平台，为车辆提供超视距感知、交通态势与风险预警等信息，全方位保障行车安全。

辽宁省大力推动大型工矿企业“公转铁”“公转水”，2023年多式联运量创历史新高；郑州机场通过与各地航空公司深度合作培育“快线+干支通”航线网络，大力完善集疏运体系；重庆“市场交易共同配送系统”优化业务受理、货物分拣、结算统计等环节，上线仅半个月

均单量增长50%……当下，各地交通物流发展不断呈现出欣欣向荣的景象。

聚焦交通物流堵点卡点，深入实施交通物流降本提质增效行动。交通运输部运输服务司副司长王绣春表示，下一步将加快推动铁路专用线进港区、进园区、进厂区，大力推动大宗货物“散改集”；推进实施内河水运体系联通工程，着力优化主干线大通道、全面畅通高等级航道网；加快发展多式联运“一单制”“一箱制”；加快建设国际物流供应链体系，进一步提升国际物流供应链发展韧性和安全性。

(新华社合肥11月13日电)

学习《决定》每日问答

为什么要健全生态产品价值实现机制

生态产品是指生态系统为经济活动和其他人类活动提供且被使用的货物和服务贡献，可分为物质供给、调节服务和文化服务产品。生态产品价值实现机制是指在严格保护生态环境的前提下，由政府和市场通过合理的路径和方式，将生态产品价值转化为经济价值和社会价值的制度形式。《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出：“健全生态产品价值实现机制。”这是从制度上落实绿水青山就是金山银山理念，打通绿水青山向金山银山转化路径的重要举措。

习近平总书记指出：“我们既要绿水青山，也要金山银山。”“绿水青山既是自然财富、生态财富，又是社会财富、经济财富。”这是重要的发展理念，也是推进中国式现代化建设的重要原则。良好的生态本身蕴含着无穷的经济价值。健全生态产品价值实现机制是生态文明体制改革的重要内容，对于推进人与自然和谐共生的现代化具有重要意义。一是有利于使社会各界更好地认识到保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力，协同推进生态环境保护与经济发展，培育绿色低碳新业态新模式，促进经济社会发展全面绿色转型。二是有利于推动生态保护修复成本内部化，使生态产品价值在市场上得到体现，让生态环境保护者得到实实在在的收益，增强保护生态环境的内生动力。三是有利于落实主体功能区战略，支持重点生态功能区与城市化地区、农产品主产区差异化发展，使之在提供更多优质生态产品的同时，把生态优势转化为发展优势，缩小区域发展差距。

2018年4月，习近平总书记在深入推动长江经济带发展座谈会上指出，要积极探索推广绿水青山转化为金山银山的路径，选择具备条件的地区开展生态产品价值实现机制试点，探索政府主导、企业和社会各界参与、市场化运作、可持续的生态产品价值实现路径。2021年，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于建立健全生态产品价值实现

健全绿色低碳发展机制需要把握哪些重点

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出：“健全绿色低碳发展机制。”这是基于加快发展方式绿色转型、建设人与自然和谐共生的中国式现代化作出的重大部署，也是推动实现碳达峰碳中和目标的战略路径和重要任务。

近年来，党中央高度重视绿色低碳发展，以美丽中国建设为统领，以减污降碳协同增效为总抓手，聚焦区域重大战略打造绿色发展高地，谋划实施一系列政策举措，综合效应持续显现，特别是发展方式绿色转型步伐明显加快，环境要素市场化配置作用明显增强，环境经济政策激励效应明显加大。在取得积极成效的同时，也面临一些困难和挑战，主要是生态环保结构性压力依然较大，特别是碳排放下降形势严峻；环境要素市场机制不够完善，优化配置作用有待加强；促进绿色低碳发展的内生动力还不足，依靠经营主体推动绿色低碳发展的潜力尚未充分释放出来。

推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节，是全面推进美丽中国建设的应有之义。健全绿色低碳发展机制，要完整准确全面贯彻新发展理念，站在人与自然和谐共生的高度，处理好高水平保护和高质量发展的关系，科学把握和扎实推进以下重点工作。

第一，加快构建绿色低碳循环发展经济体系。实施支持绿色低碳发展的财税、金融、投资、价格政策和标准体系，发展绿色低碳产业，健全绿色消费激励机制。优化政府绿色采购政策，完善绿色税制。加快完善绿色金融制度标准，深化绿色金融改革创新。探索形成以信用为基础的环保监管体系。推广应用绿色供应链管理技术、标准和认证。参与相关国际标准制定和倡议发起，谋划完善气候投融资长期发展战略，准确界定气候投融资相关范围边界，加强政策衔接协同，推动

我市召开“农村生活污水治理(管控)工作”新闻发布会

本报讯(记者 王铭旗)11月12日，我市召开“辽源市农村生活污水治理(管控)工作”新闻发布会。市生态环境局相关负责人通报了2023年度农村生活污水治理(管控)工作成效和2024年度工作开展情况，并就相关问题回答记者问。

据了解，我市共有517个行政

村，治理(管控)率达到39.2%。近年来，市委、市政府高度重视农村生活污水治理工作，将农村生活污水治理纳入乡村建设行动、农村人居环境整治行动，明确职责、分解任务，高位推动各项工作落到实处。市生态环境局细化分解农村生活污水治理(管控)任务，实行清

单化管理，印发《关于做好2024年农村环境整治有关工作的通知》(辽环领办〔2024〕14号)，全力推动农村生活污水治理工作。同时，成立农村生活污水治理(管控)工作专班，定期对各县(区)农村生活污水治理(管控)工作督导帮扶，对工作进展缓慢的警示提醒，对不符

合要求的限时整改，要求各县(区)制定倒排工期计划，推进落实，并适时开展实地复核，建立一村一档制度。接下来，我市将持续发力，加速推进今年剩余行政村的农村生活污水治理(管控)收尾工作，高质量完成2024年目标任务。

呵护「一老一小」

提高人民幸福指数

本报讯(记者 馨月 孙嘉筱)市委八届六次全会指出，“要强化‘一老一小’服务保障，抓紧完善生育支持政策体系，推动养老、家政、托育等服务业健康发展”。今年以来，龙山区各社区坚持党建引领，化细网格，坚持把服务“一老一小”作为民生重点工作，充分挖掘辖区优势资源，丰富活动内涵，让温度可触可感、实效可见可及，全面提高人民幸福指数。

近日，记者来到龙山区东吉街道吉春社区，一股温馨又充满希望的气息扑面而来。这里正在举行东吉街道关工委2024年金秋助学活动，东吉街道关工委的“五老”人员将善款捐赠给辖区范围内36名身处困境学子。在东吉街道吉春社区的党群服务中心，记者还看到社区的“五老”文艺团体正在排练舞蹈、快板等节目，他们精神饱满、热情洋溢，参加这些活动，不仅丰富了老年人的精神文化生活，更让他们感受到了关爱与温暖。

近年来，吉春社区打造“一老一小”“社区一口清”等特色社区服务品牌和亮点工作，持续推进“党建+服务+活动”有机融合，全面拓展为民服务范围。通过优化硬件设施与提升为民服务双向发力，着力打造总面积915平方米的集党群服务、生活服务、为老服务、文体活动、亲子爱幼等多种功能为一体的党群服务中心，建设老年大学、日间照料间、棋牌室、乒乓球室等18个功能室，打造“为老服务区”，真正建设老年人愿意来、喜欢来、盼着来的温馨家园。同时，积极打造儿童有声电子书屋、科技室、衍纸画、面塑、书法等兴趣班和特色活动室，让孩子们体验各种特色课程，培养孩子们的兴趣爱好。

近日，龙山区新兴街道新兴社区公益兴趣班正式开班。探索“银龄学堂”模式，依托党群服务中心场地打造多功能活动场所，开设茶艺、书法、绘画等五门课程，百余名老年居民报名参加，在丰富社区居民业余生活的同时，实现了老有所学、学有所乐的美好愿景。

近年来，龙山区选优配强“领头雁”，拓展基层社区关工委组织体系，关心下一代工作基础不断夯实，依托红色资源，深入推进传承红色基因工程，开展了系列主题教育实践活动。同时，不断加大关爱帮扶力度，帮助家庭困难学生实现“微心愿”。仅2023年，全区已帮扶困难家庭学生2282人，发放各类助学金50万余元。

学习贯彻市委八届六次全会精神

庆祝中华人民共和国成立七十五周年
光影工业·辉煌辽源摄影展
(获奖作品摘登十三)



《电力十足》
冯雷 摄

学习贯彻党的二十届三中全会精神